
Întrebări și răspunsuri 

 Ce înseamnă pentru România aderarea la Spațiul Schengen?  

La data de 31 martie 2024, controalele la frontierele aeriene (aeroporturi) și maritime 

(porturi la Marea Neagră) au fost eliminate, iar persoanele se pot deplasa către sau dinspre 

alte State Membre  UE/SEE/CH (cu excepția Cipru și Irlanda) fără a fi supuse controalelor 

de frontieră.  

Practic, zborurile și cursele maritime din România către și dinspre celelalte state membre 

Schengen sunt acum similare unui zbor, respectiv unei curse maritime interne. 

Verificările realizate de polițiștii de frontieră asupra persoanelor la frontierele terestre cu 

Republica Bulgaria și Ungaria se realizează în continuare, deoarece pentru eliminarea 

acestora este nevoie de o altă decizie a Consiliului în acest sens.  

 Ce state fac parte din spațiul Schengen, alături de România, începând cu 31 

martie 2024? 

Austria, Bulgaria, Belgia, Cehia, Croația, Danemarca, Estonia, Finlanda, Franța, Germania, 

Grecia, Italia, Letonia, Lituania, Luxemburg, Malta, Regatul Țărilor de Jos, Polonia, 

Portugalia, Slovacia, Slovenia, Spania, Suedia, Ungaria, Elveția, Islanda, Norvegia și 

Liechtenstein 

 Ce se va  întâmpla la frontierele interne aeriene? 

Începând cu data de 31 martie 2024, persoanele care călătoresc către/dinspre destinații din 

State Membre Schengen nu mai trebuie să treacă prin controlul de frontieră.  

În aeroport, după ce fac controlul de securitate, pasagerii merg direct către poarta de 

îmbarcare fără a se mai opri la filtrele Poliției de Frontieră pentru a le fi verificate 

documentele de călătorie.  

În sarcina pasagerilor nu este stabilită nicio obligație suplimentară. 

Cu toate acestea, sunt posibile verificări polițienești ale identității, pentru stabilirea situației 

legale a persoanelor. Scopul acestora este prevenirea infracțiunilor transfrontaliere și a 

migrației ilegale.  

Toți pasagerii au nevoie în continuare de un document de călătorie valabil! 

Normele în vigoare privind controlul mărfurilor și cele privind securitatea aeroportuară 

rămân neschimbate. 

 În ce condiții pot minorii să călătorească în Spațiul Schengen? 

Minorii pot călători în spațiul Schengen în aceleași condiții ca și adulții și cu aceleași 

documente ca și înainte de data de 31.03.2024, în funcție de situația în care se află.   



Astfel, dacă minorul călătorește însoțit de ambii părinți este nevoie doar de documentul 

de călătorie (pașaport sau carte de identitate). 

Dacă minorul călătorește însoțit doar de un părinte, pe lângă  documentul de călătorie 

valabil, este necesară declarația autentificată a celuilalt părinte din care să rezulte acordul 

acestuia cu privire la efectuarea de călătorii în străinătate. 

Dacă minorul călătorește însoțit de o terță persoană, pe lângă  documentul de călătorie 

valabil, este necesară declarația autentificată a ambilor părinți  din care să rezulte acordul 

acestora cu privire la efectuarea de călătorii în străinătate. 

Dacă minorul se deplasează la studii/concursuri/tratament medical are nevoie de  

dovada scopului declarat al călătoriei și de o declarație autentificată prin care unul dintre 

părinți își dă acordul pentru efectuarea călătoriei. 

Dacă minorul are peste 16 ani și călătorește neînsoțit, pe lângă documentul de călătorie 

valabil, are nevoie de declarație autentificată a ambilor părinți din care să rezulte acordul 

acestora cu privire la efectuarea de călătorii în străinătate.  

Declarațiile autentificate se obțin, în țară, de la notarul public și în străinătate de la 

misiunile diplomatice sau oficiile consulare. 

Atunci când se deplasează la domiciliu, respectiv reședință, minorul trebuie să prezinte 

doar documentul de călătorie și dovada faptului că se deplasează la domiciliu, respectiv 

reședință, indiferent dacă este singur sau însoțit. 

În lipsa acestor documente, minorului nu i se va permite continuarea călătoriei. 

Polițiștii de frontieră pot efectua verificări aleatorii pentru a constata dacă cetățenii 

români minori îndeplinesc condițiile de ieșire din România către alte state Schengen. 

Însoțitorii minorilor, alţii decât părinţii sau reprezentantul legal, nu mai sunt obligați să 

prezinte certificatul de cazier judiciar în format fizic, acesta putând fi consultat 

electronic de către poliţistul de frontieră. 

Dacă polițistul de frontieră constată că însoțitorul minorului a săvârșit anumite infracțiuni 

grave prevăzute de lege, acestuia nu i se va permite ieșirea din țară cu minorul. 

 Minorii au nevoie de alte documente de călătorie sau justificative? 

NU, minorii pot călători cu aceleași documente care erau necesare și înainte de data de 31 

martie 2024. 

 În ce constau verificările polițienești care vor putea fi efectuate de cadrele 

Ministerului Afacerilor Interne în aeroporturi? 

Polițiștii sunt în continuare prezenți în incinta aeroporturilor unde efectuează acțiuni 

polițienești punctuale și inopinate pentru a verifica identitatea și situația legală a 

persoanelor, dar și pentru a preveni și combate posibile fapte ilegale. 



Acțiunile polițiștilor nu vor avea ca obiect controlul trecerii frontierei, ci vor viza, în 

special, combaterea criminalității transfrontaliere, a migrației ilegale și verificarea 

valabilității dreptului de ședere în Spațiul Schengen.  

Verificările vor fi inopinate și se vor efectua de către echipe mixte formate din reprezentanți 

ai Poliției de Frontieră, Poliției, Inspectoratului General pentru Imigrări și ai Agenției 

Naționale împotriva Traficului de Persoane. 

Acțiunile se vor efectua în baza unei analize de risc sau a unei suspiciuni rezonabile. Într-

un astfel de caz, polițistul va putea face demersuri pentru a stabili identitatea persoanei și 

verificări în bazele de date operative. În situația în care suspiciunile nu se confirmă, 

persoana își poate continua călătoria. Dacă acestea se confirmă, persoanei i se va întrerupe 

călătoria și se vor aplica măsuri legale. 

Persoanele urmărite general sau internațional vor fi reținute şi predate autorităților 

competente, iar celor despre care se constată că au comis infracțiuni (de ex. dețin substanțe 

interzise, documente false sau falsificate, sunt migranți ilegali etc.)  li se vor întocmi actele 

premergătoare cercetării penale. 

 Ce trebuie să știe persoanele care intenționează să călătorească pe cale 

maritimă? 

Punctele de trecere la frontiera maritimă a României sunt: Mangalia, Constanța, Constanța 

Sud-Agigea și Midia. 

În ceea ce privește echipajele și pasagerii navelor care pleacă spre ori sosesc dintr-un port 

al unui stat membru Schengen, fără a tranzita și un port al unui stat non-Schengen (Cipru, 

Irlanda sau un stat terț), nu mai fac obiectul unor verificări de frontieră, indiferent de 

naționalitate. 

Având în vedere faptul că majoritatea navelor comerciale care tranzitează porturile de la 

Marea Neagră sosesc din porturi din state non-Schengen, verificările la frontiere sunt 

efectuate în continuare sub aceeași formă ca și înainte de 31 martie 2024, inclusiv asupra 

cetățenilor români care fac parte din echipajele acestora. 

Totodată, în ceea ce privește navigația de agrement, în situația în care aceste tipuri de 

mijloace navale tranzitează doar porturi ale statelor membre, acestea pot intra într-un port 

în care nu este constituit punct de trecere a frontierei (ex. porturile turistice Tomis, Belona, 

Limanu). 

Pot fi efectuate controale polițienești asupra echipajelor și pasagerilor navelor care nu 

tranzitează porturi non-Schengen, în baza unei analize de risc din motive de securitate 

internă și de prevenire a migrației ilegale. 

 Lipsa controalelor la frontierele maritime se aplică și pentru căile navigabile 

interioare, de exemplu pentru fluviul Dunărea? Legăturile cu feribotul dintre 

România și Bulgaria se efectuează fără un control al pașapoartelor?  

Frontiera pe fluviul Dunărea (inclusiv porturile situate pe această secțiune, ex. Sulina) 

reprezintă frontieră terestră, la trecerea căreia orice persoană, indiferent de naționalitate, va 

fi supusă verificărilor la frontieră. Legăturilor cu feribotul dintre Bulgaria și România pe 

fluviul Dunărea le sunt aplicabile prevederile și procedurile specifice frontierei terestre. 



 Cât timp poate petrece un cetățean terț pe teritoriul României? Regula celor 

90 de zile în 180 de zile privind șederea în spațiul Schengen se aplică separat 

pentru teritoriul României? 

Începând cu data de 31 martie 2024, timpul petrecut de cetățenii terți în România este 

considerat parte a celor 90 de zile în orice perioadă de 180 de zile, autorizate pentru ședere 

în orice stat membru al spațiului Schengen. Perioadele de ședere petrecute pe teritoriul 

României vor fi cumulate cu cele petrecute pe teritoriul celorlalte state membre Schengen, 

pentru a stabili încadrarea sau nu în cele 90 de zile în orice perioadă de 180 zile. 

 Exemple practice de călătorii intra-Schengen pentru transportul aerian, căile 

navigabile și transportul maritim, care să exemplifice ce se va schimba 

începând cu data de 31 martie 2024. 

1. O persoană care călătorește cu avionul, de exemplu, de la București la Viena, nu mai 

face obiectul verificărilor la frontieră în aeroporturile de plecare și de sosire deoarece 

controalele la frontierele aeriene au fost eliminate începând cu 31 martie 2024. 

Transportatorii pot verifica identitatea la check-in sau la îmbarcare, la fel ca pentru orice 

alt zbor intra-Schengen. 

2. Pasagerii și echipajul care sosesc din Bulgaria în România pe Dunăre vor fi verificați în 

continuare până la adoptarea unei noi decizii privind ridicarea controalelor la frontierele 

terestre, deoarece frontiera terestră cu acest stat include căile navigabile interioare (râuri și 

lacuri). 

 Cum se poate călători în statele non-Schengen? 

Condițiile de călătorie în statele din afara Spațiului Schengen sunt neschimbate, iar 

verificarea documentelor se face la ghișeele Poliției de Frontieră. 


